

«УТВЕРЖДАЮ»
проректор по образовательной
и научной деятельности ФГАОУ ВО
«Уральский государственный педагогический университет»
доктор филологических наук, профессор
Кусова Маргарита Львовна



Ку
_____» ноября 2024 г.

О Т З Ы В

Ведущей организации – Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Уральский государственный педагогический университет» по диссертации Ю.В. Ждановой на тему «Политическая лексика в словаре и экспериментальном исследовании (на материале лексем ГОСУДАРСТВО / 国家, ВЛАСТЬ/権力, ПОЛИТИКА/政治 в русском и японском языках)**», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8 – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика**

Представленное к защите исследование имеет своей целью выявить и описать специфику функционирования отдельных лексем в русском и японском языках. Анализируемые лексемы входят в особое семантическое и ассоциативно-вербальное поле, соотносимые с политическим дискурсом. Семантическое поле моделируется на основе лексикографического анализа, ассоциативно-вербальное – на основе полученных от информантов реакций. Проникая во все сферы общественной жизни, политический дискурс формирует систему культурных ценностей, оказывает манипулятивное воздействие на широкие массы, задает параметры мировосприятия, влияет на мнения и суждения отдельных людей.

В свете активного влияния политических процессов на положение в современном мире, с учетом недостаточной изученности японского политического дискурса, исследования политического дискурса на материале русского и японского языков становятся все более востребованными. В этой связи актуальность данного исследования не вызывает сомнений.

Важно отметить, что диссертация Ю.В. Ждановой представляет собой серьезное исследование, ориентированное на раскрытие особенностей функционирования лексики, определяющей геополитический вектор России и Японии.

Научную новизну диссертационной работы определяют следующие результаты исследования, полученные лично соискателем.

– выявлена специфическая объективация ядерной и периферийной зон трех русских и трех японских политических лексем на основе словарей обоих языков и результатов ассоциативного эксперимента.

В своей диссертации Ю.В. Жданова четко определяет **объект** и **предмет** исследования, логично формулирует решаемые в нем **задачи**.

Объектом исследования выступает репрезентация лексем политической сферы в лексикографическом и психолингвистическом исследовании. При этом **предметом** исследования выступает содержание и структура значения лексем ГОСУДАРСТВО / 国家, ВЛАСТЬ / 権力, ПОЛИТИКА / 政治 в русском и японском языках, разработка семантического и ассоциативно-вербального полей.

Практическая значимость работы связана с возможностью применения его материалов и результатов в курсах по общему языкознанию, лексикологии, семантике, межкультурной коммуникации, лингвокультурологии, а также в лексикографической практике. Представленная в диссертации методика описания содержания и моделирования семантической структуры значения лексем может быть использована в последующих работах, связанных с семантикой слова.

Теоретическая значимость исследования заключается в применении методики социолингвистического анализа политической лексики в сравнении двух языков. Результаты, представленные в ассоциативном эксперименте, позволяют определить специфику восприятия и распределения актуальных смыслов по частоте их использования в семантической модели и выявить общее и специфическое в значении лексем.

Положения, выносимые на защиту, соответствуют заявленной специальности, их научная состоятельность убедительно доказана на фактическом материале.

Диссертация объемом 133 страницы содержит введение, четыре главы с выводами по каждой из них, заключение, список литературы.

При общем положительном впечатлении от диссертации при ее прочтении возникает ряд вопросов.

1. Каким образом осуществлялся отбор японских лексем для анализа? Данные различных современных словарей приводят целые группы лексем с аналогичным значением. Например, ВЛАСТЬ трактуется как: 威, 威権, 圧え・押え・抑え, 強制力, 権勢, 支配権, 治世, 端張り, 要路, 威光, 威武. Чем обусловлен выбор конкретной японской лексемы для анализа?

2. Почему в работе отсутствуют важнейшие для понимания японского геополитического ландшафта труды отечественных ученых Л.Г. Арешидзе и М.И. Крупянко, А.Е. Жукова, В.В. Кожевникова, А.Н. Мещерякова, В.Э. Молодякова, С.В. Чугрова? Указанные работы освещают доктрину «кокутай», напрямую соотносимую с властью и государством Японии.

Высказанные замечания и вопросы носят рекомендательный характер и не снижают общее положительное впечатление от работы.

Автореферат и публикации полно отражают содержание диссертации. Основные положения диссертационного исследования нашли свое отражение в 7 публикациях, 3 из которых включены в ведущие рецензируемые научные издания, включенные в «Перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук». Общий объем публикаций по теме диссертации – 3.2 п. л.

Диссертация Ждановой Юлии Владимировны ««Политическая лексика в словаре и экспериментальном исследовании (на материале лексем ГОСУДАРСТВО / 国家, ВЛАСТЬ/権力, ПОЛИТИКА/政治 в русском и японском языках)», представленная на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8.

Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки), является самостоятельным исследованием актуальной научной проблемы и представляет собой научно-квалификационную работу, которая соответствует критериям, установленным пп. 9–14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в действующей редакции), а также паспорту научной специальности 5.9.8 -Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки). Все это позволяет сделать вывод о том, что Жданова Юлия Владимировна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8 Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки).

Отзыв подготовлен кандидатом филологических наук (научная специальность – 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание), доктором культурологии (научная специальность – 24.00.01 – Теория и история культуры), профессором кафедры межкультурной коммуникации, риторики и русского языка как иностранного Завьяловой Натальей Алексеевной. Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры межкультурной коммуникации, риторики и русского языка как иностранного, протокол № 3 от "24" октября 2024 г.

Заведующий кафедрой межкультурной коммуникации, риторики и русского языка как иностранного профессор
профессор

Анатолий Прокопьевич Чудинов

Сведения о ведущей организации:

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Уральский государственный педагогический университет»
620091, г. Екатеринбург, пр. Космонавтов, 26
Тел.: +7 (343) 235-76-14
E-mail: n.zavzav@uspu.ru
Адрес УрГПУ



Подпись

Заведующий инст. ОК УрГПУ

с. с. Козырева